



«Из искры возгорится пламя!»... Опыты декабристов Пирожкову

Ленинская ИСКРА

№ 8(90) ☆ август 2017 г. ☆
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1917-2017)!

Навстречу 100-летию
Великого Октября
1917 года!

Август 1917 года

(Даты приведены по юлианскому календарю, принятому тогда в России, для перевода в современный григорианский календарь необходимо прибавить число 13).

5 августа Временное правительство упразднило должность обер-прокурора Синода, а также учредило Министерство исповеданий. Петроградский Совет и ЦИК выехали из Таврического дворца: там начался ремонт с целью подготовки здания к работе Учредительного собрания. Временное правительство долго не назначало даты выборов в него. Наконец, в июне была объявлена дата - 30 сентября. Но в августе выборы перенесли на середину ноября 1917 года. Новой резиденцией Советов стал Смольный институт благородных девиц. Девиц потеснили в левую сторону здания. А правая вместе с огромным Актовым залом стала местом проведения общих собраний Петроградского Совета.

8-10 августа состоявшееся в Москве Совещание общественных деятелей положило начало консолидации консервативных политических сил. В работе Совещания общественных деятелей, созданного по инициативе П. П. Рябушинского, С. Н. Третьякова, В. А. Маклакова и др., приняли участие крупные землевладельцы, промышленники, купцы, генералы, представители духовенства и высшего чиновничества. Признав, что экономика страны находится в «глубоком расстройстве», армия «обессилена полным исчезновением дисциплины и подчинения», а в стране «нет власти, суда и закона», совещание призвало правительство порвать «со служением утопиям» и покончить «с системой безответственного хозяйничанья коллегиальных учреждений в области государственного управления».

12 августа в Москве в Большом театре открылось первое заседание Государственного совещания, созданного Временным правительством для обсуждения вопросов борьбы с развалом в стране.

На Государственном совещании присутствовало около 2600 человек: представители Государственной думы всех созывов, Советов рабочих и солдатских депутатов, кооперативов, торгово-промышленных кругов и банков, профсоюзов, земств, интеллигенции, национальных организаций и т. д. Уверенно звучал голос консервативных политиков, выступавших за установление в стране крепкого порядка, упразднение общественных организаций в армии, ограничение и даже запрет деятельности Советов, восстановление смертной казни не только на фронте, но и в тылу и т. п. Не только Г. В. Плеханов, но даже вернувшийся в Россию лидер анархистов и теоретик анархо-коммунизма П. А. Кропоткин с трибуны Государственного совещания призывали к дисциплине и укреплению государства. Всеобщая забастовка в Москве, в которой участвовало 400 тысяч человек.

15 августа в Успенском соборе Московского Кремля торжественно открылся 1-й Всероссийский Поместный собор Русской Православной Церкви, восстановивший в России патриаршество, введенное в 1589 г. и упраздненное в 1721 г.

19 августа началось германское наступление в Прибалтике. Наступление на фронте закончилось провалом, немцы не только отбросили русские части, но и продвинулись вглубь занимавшейся ранее русскими территории. Виновниками в разложении армии и ее поражениях опять объявили большевиков и их пропаганду заключения демократического мира. Правая печать подняла кампанию в пользу назначения новым Верховным главнокомандующим генерала Л. Г. Корнилова, который на Юго-западном фронте остановил бегство своих



Лидеры меньшевиков: (слева направо)

М.И. Скобелев, Н.С. Чхеидзе, Г.В. Плеханов

солдат, расстреляв их из пушек. Керенский поехал в Ставку и произвел замену Брусилова на Корнилова. Но в лице последнего Керенский получил мощного конкурента в борьбе за власть. Генерал Корнилов предъявил правительству ультиматум, требуя милитаризации военных предприятий и железных дорог, разгона комитетов и Советов. Преследования большевиков усилили их влияние среди петроградских рабочих и солдат. В газете «Известия» опубликован «Примерный крестьянский наказ о земле», составленный на основе 242 местных крестьянских наказов. Впоследствии он был положен в основу Декрета о земле, принятого 2-м Всероссийским съездом Советов. В Петрограде состоялся Объединительный съезд социал-демократов (меньшевиков) с целью сплочения различных фракций и течений в единую партию. На съезде было представлено 146 организаций. Делегаты обсудили политическое положение в России и высказались в поддержку Временного правительства. Был избран ЦК РСДРП (объединенной) во главе с П. Б. Аксельродом. В резолюции съезд отметил крайнее обострение кризиса, «грозящего подорвать самые основы существования страны и погубить дело революции». Перед социал-демократами ставилась задача сплотить все силы рабочего класса, объединить и вести за собой все демократические движения страны для решительного отпора контрреволюционным силам. Ранее из РСДРП(м) вышли меньшевики-«межрайонцы» во главе с Л.Д. Троцким (В. Володарский, А.В. Луначарский, М.С. Урицкий и др.), которые на VI съезде РСДРП(б) вошли в партию большевиков.

20-21 августа ночью русские войска оставили Ригу. Выборы в Петроградскую центральную городскую думу. В результате эсеры и меньшевики получили 75 мест, большевики – 66, кадеты - 42. ЦК партии кадетов большинством голосов принял решение о поддержке установления в стране военной диктатуры.

25 августа Верховный главнокомандующий генерал Л. Г. Корнилов двинул верные ему части 3-го конного корпуса генерала А. М. Крымова на Петроград. После неудачной попытки захвата Петрограда мятеж провалился.

26 августа Министр-председатель А. Ф. Керенский принял бывшего обер-прокурора Священного Синода Временного правительства первого состава (министра по делам православной церкви) В. Н. Львова, который от имени генерала Корнилова заявил Керенскому, что никакой помощи правительству в борьбе с большевиками оказано не будет, что дальнейшее пребывание Временного правительства у власти недопустимо и что генерал Корнилов предлагает Керенскому сегодня же побудить Временное правительство вручить всю полноту власти ему, Корнилову. Львов был арестован. А. Ф. Керенский отправил Б. В. Савинкова на переговоры с Корниловым. Министры Временного правительства испугались, даже самые близкие к Керенскому люди советовали ему сдать власть Корнилову. Тогда Керенский обратился за помощью к ЦИКу Советов. Для охраны его в Зимний дворец были вызваны моряки крейсера «Аврора». А ЦИК Советов сумел мобилизовать с помощью социалистических партий многие сотни агитаторов и бросить их навстречу корниловским войскам. Среди них был III Конный корпус, Кавказская туземная дивизия. Части последней состояли из горцев Северного Кавказа, мусульман, которые не знали русского языка и повиновались только своей родовой знати. Петроградский Совет и социалистический мусульманский комитет мобилизовали несколько десятков татар, язык которых был близок горцам, и отправили их к конникам «Дикой дивизии». ЦИК разрешил вооружить 8 тыс. рабочих и создать из них Рабочую гвардию для защиты Петрограда.



А. Ф. Керенский на фронте агитирует за продолжение войны



Арестованные руководители корниловского мятежа. В центре Л. Г. Корнилов; слева от него А. И. Деникин

Во всех этих действиях, руководимых размещавшимся в Смольном Комитетом народной борьбы с контрреволюцией, активную роль сыграли большевики. Их авторитет снова вырос, а Военная организация при ЦК и ЦК РСДРП(б) получила пополнение в несколько тысяч новых членов. Высылкой воинских частей навстречу корниловцам руководил Штаб Петроградского военного округа.

27 августа Временное правительство объявило генерала Корнилова изменником родины, Временного правительства запретило исполнять приказы „бывшего верховного главнокомандующего». Б. В. Савинков назначен Петроградским генерал-губернатором.

29 августа Временное правительство образовало Чрезвычайную комиссию для расследования дела бывшего Верховного главнокомандующего генерала Корнилова.

30 августа опубликован приказ Керенского о предании суду мятежников: генералов Л.Г. Корнилова, А.С. Лукомского, А.И. Деникина, С.Л. Маркова и других. А.Ф. Керенский взял на себя функции Верховного главнокомандующего.

31 августа после неудачной попытки захвата Петрограда застрелился сторонник Корнилова командир 3-го конного корпуса генерал А. М. Крымов. Корниловский мятеж был подавлен без единого выстрела. Корнилов самонадеянно рассчитывал на то, что никто не окажет серьезного сопротивления мятежным войскам, ведь в столице правительство, как ему казалось, полностью поддерживает план и цель переворота. Если и возникали ранее трения с премьер-министром, то, по свидетельству лидера партии кадетов П. Н. Милюкова, «борьба шла тут... не столько между двумя программами «революции» и «контрреволюции», сколько между двумя способами осуществить одну и ту же

программу, в важности и неотложности которой для спасения нации обе стороны были согласны». Корнилов вел переговоры с А. Ф. Керенским об установлении сильной власти. Предложения Корнилова были восприняты Керенским как ультиматум и покушение на власть Временного правительства. 27 августа он направил Корнилову телеграмму с требованием сдать должность Главковерха и прибыть в Петроград. Корнилов не подчинился и был объявлен мятежником. С помощью верных Временному правительству частей Петроградского гарнизона и Красной Гвардии при полной поддержке Керенского Советами мятеж был быстро подавлен. Под влиянием событий августа 1917 г. произошло резкое размежевание в обществе, усилились крайние фланги политического спектра.

Стремительно возросло влияние Советов, а в них большевиков, которые еще с большей настойчивостью стали доказывать необходимость перехода всей власти к Советам. Авторитет Временного правительства упал. Керенского открыто обвиняли в пособничестве мятежному генералу. В кругах командного состава армии укрепилась мысль, что в борьбе с анархией в стране необходимо использовать вооруженную силу. Вырос авторитет Советов, а среди партий все большую популярность завоевывали большевики.

Прошло уже больше полугода с момента Февральской революции, а важнейшие социальные задачи революции все еще не были решены. Война продолжалась несмотря на то, что боеспособность армии катастрофически снизилась и желание мира было повсеместным.

Большевики же заявляли, что в случае передачи власти в руки Советов они немедленно обратятся ко всем воюющим сторонам с предложением заключить хотя бы перемирие. Крестьяне все еще не получили помещичью землю.

Большевики же обещали немедленно передать ее в руки земельных комитетов. Они также обещали установить на фабриках и заводах рабочий контроль с тем, чтобы предотвратить саботаж капиталистов. Пленум Петросовета впервые принял предложенную большевиками резолюцию о переходе власти к представителям революционного пролетариата и беднейшего крестьянства.

На Западном фронте революционные солдаты установили контроль над железнодорожными узлами Минска, Гомеля, Витебска, Орши, а также над шоссейными дорогами, ведущими к Киеву и Петрограду. Железнодорожники разбирали пути, чтобы воспрепятствовать проезду корниловских эшелонов.

НАШИ НОВЫЕ СТАРЫЕ РОДСТВЕННИКИ

(Продолжение, начало в № 1, 3-6 за 2017 год).

Классическим представителем палеоантропов (древних людей) является неандерталец, или человек неандертальский, - *Homo neanderthalensis*. Недавно выделен ещё один вид - гейдельбергский человек, *Homo heidelbergensis*, более поздний, чем древнейшие люди *Homo erectus* и *Homo ergaster*.

Некоторыми исследователями он относится к палеоантропам. *Homo neanderthalensis* ассоциируется с ашёльской и мустьерской каменными культурами.

Далее следует вид современного человека, или человека разумного, *Homo sapiens*, который разделяется на два подвида - Человек Идалту (*Homo sapiens idaltu*) и Человек разумный разумный (*Homo sapiens sapiens*).

Биологические виды и подвиды рода Люди:

1. Человек разумный (*Homo sapiens*).
2. Человек разумный старейший (*Homo sapiens idaltu*).
3. Человек разумный разумный (*Homo sapiens sapiens*), в палеонтологии известный как кроманьонец.
4. Человек умелый (*Homo habilis*) — высокоразвитый австралопитек, первый представитель рода *Homo*.
5. Человек рудольфский (*Homo rudolfensis*).
6. Человек работающий (*Homo ergaster*).
7. Человек прямоходящий (*Homo erectus*).
8. Человек флоресский (*Homo floresiensis*).
9. Человек-предшественник (*Homo antecessor*).
10. Человек гейдельбергский (*Homo heidelbergensis*).
11. Человек неандертальский (*Homo neanderthalensis*).
12. Человек родезийский (*Homo rhodesiensis*).
13. Человек из Чепрано (*Homo cepranensis*).
14. Человек грузинский (*Homo georgicus*).
15. Денисовский человек.



Человек умелый (лат. *Homo habilis*) — высокоразвитый австралопитек или первый представитель рода *Homo*.

Обнаружен археологами Мэри и Луисом Лики в ноябре 1960 года и описан в 1964 году по сенсационной находке из ущелья Олдувай в Танзании.



Родезийский человек — название ископаемой разновидности людей, чьи останки были обнаружены в пещере недалеко от города Брокен-Хилл в Северной Родезии (ныне город Кабве в Замбии). На основе анализа сопутствующих каменных орудий и останков животных он оценивается от 130—300 тысяч лет до 490 тысяч лет или более. Характерной особенностью родезийского человека является смесь архаичных и прогрессивных черт строения.

Учёные не исключают, что память о существовании древних гоминид (человекообразных существ) сохранилась в поверьях о йети, или снежном человеке. Люди разных видов и подвидов могли смешиваться и производить потомство. Например, эволюционное расхождение денисовцев и гейдельбергского человека из испанской пещеры Сима де лос Уэсос по данным изучения мтДНК, по оценкам учёных, произошло 700 тысяч лет назад, а денисовцы и неандертальцы разделились около 500 тысяч лет назад, а их общий предок отделился от *Homo sapiens* 700-765 тысяч лет назад.

(Окончание следует).

Сергей Сметанин, Андрей Тихомиров

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.